

十年“博士行”，3000多名博士“留下来”

第十届“百所高校千名博士青岛行”活动启幕 吸引来1000余名博士生参会研修



早报8月3日讯 8月3日，由山东省人力资源和社会保障厅指导，中共青岛市委组织部、青岛市人力资源和社会保障局主办的第十届“百所高校千名博士青岛行”在上合之珠国际博览中心启幕。活动以“智汇青春之岛，博引活力未来”为主题，设置高层次人才洽谈、项目对接会、研修营等活动板块，吸引来自北京大学、清华大学等100所国内外重点知名高校的1000余名博士生集聚一堂。

10年吸引万名博士生

坚持高端引领，聚焦博士等高层次人才，我市于2014年在国内率先开展“百所高校千名博士青岛行”活动。历经10年培育，“博士行”已成为青岛乃至山东招揽高层次人才的“金字招牌”。今年的“博士行”活动设置启动仪式及5个平行活动，同时在青岛市重点用人单位、创新园区设置16个博士研修营，全方位立体化展示青岛市产业发展环境和人才成长生态，共集中发布5129个人才需求、



活动吸引了来自国内外知名高校的博士生。

50余个项目需求。

10年来，岛城通过“博士行”平台，向海内外全方位立体式呈现优质的产业环境和人才发展生态，累计吸引10000余名博士生来青参会研修，3000余人留青就业创业。在青博士、博士后数量居全省首位、全国前列。十年来，依托“博士行”活动，先后建成83个博士研修营，链接66个博士后流动站、202个硕博研究生实习基地，推动

产业链、人才链、资金链、技术链“四链合一”。

10年来，以“博士行”为牵引，青岛与135所海内外知名高校建立人才交流合作机制，建成21个招才引智工作站，举办300余场“青岛招才引智名校行”校地对接活动，每年引进集聚各类青年人才12万人以上，城市引才“朋友圈”不断扩大。围绕山东半岛蓝色经济区、胶东经济圈一体化等区域重点发展战

略，“博士行”创新推出全球博士山东蓝区研修营、山东海洋高端人才项目洽谈会，联动发布全省高层次人才需求2.6万个，推动120个重点项目落地山东，立足青岛、辐射半岛、引领全域的活动聚才矩阵逐渐形成。

10年来，从单一的“最高门槛”招聘会，“博士行”已经发展成为集人才洽谈、项目协作、沉浸研修、创业赋能于一体的人才盛会，形成了“政、产、学、研、才、金、服、用、奖、赛”全链条人才服务支撑体系。

引才育才走出“青岛之路”

根据参会博士生的专业类别，本次活动优选全市16个重点企事业单位设置“营区”，为博士生们提供定制化的研修方案。研修营涵盖现代海洋、虚拟现实、轨道交通装备制造等领域，如青岛大学、青岛恒星科技学院等高校研修分营，中车四方研究所、赛轮集团、歌尔科技等产业链主企业分营，青岛（市北）博士创业园等创新创业平台分营。

“博士行”活动开幕式上，我市还为郑州大学、香港城市大学等高校颁发了10周年城市引才“合伙人”奖牌。现已累计建成21个招才引智工作站、3个实习实训联络站和24个高校就业服务站，地区间人才合理有序流动的服务矩阵日臻完善。

（观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄影报道）

青岛自贸片区设“海员司法救助资金池”

对海事纠纷中被遗弃海员的遣返费用“预先垫付、优先受偿”



青岛自贸片区不断提升在港航领域的国际吸引力。资料图片

早报8月3日讯 8月3日，青岛自贸片区管委、青岛海事法院和青岛才企综合服务集团联合签订《海员司法救助资金池项目合作备忘录》《海员司法救助资金池委托管理协议》。该创新举措旨在妥善解决海员遣返问题，保障船员基本生活权益，对维护海上交通安全、维护航运业健康稳定发展、促进我国国民经济的发展具有重要意义。

全球90%以上的国际贸易是通过海运实现的，海员是支撑贸易经济发展的关键性、基础性人才。海员作为海洋开发和水上交通运输的先行者，在建设交通强国、海洋强国等国家战略及落实“一带一路”倡议等方面发挥着重要作用。近年来，受航运市场波动影响，船东弃船现象屡屡发生，海员被遗弃事件呈明显上升趋势。在我国海事司法实践中，涉船员纠纷占比较大，特别是航运多头管理，资金、船舶、海员跨境流动，资金来源与保障，法律适用争议等环节和问题，严

青岛海事法院等单位，共同建立“海员司法救助资金池”创新机制，针对海员被遗弃在中国海域需遣返的情形，通过对海员遣返费用“预先垫付、优先受偿”的方式，设立专门机构对专人专案进行专项、主动救助，高效保障海员合法权益。

该机制的建立，有助于解决海事纠纷中海员被遗弃的问题，切实保障海员合法权益，实现船舶价值、船东偿债率、债权人利益最大化，维护航运业健康稳定发展；有助于通过创新司法实践促进矛盾纠纷实质性化解，推动打造海事司法审判优选地，为实现更大范围、更宽领域、更深层次对外开放提供法治“护航”；有助于进一步发挥青岛自贸片区制度创新先行先试作用，着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，不断提升青岛自贸片区在港航领域的国际吸引力和影响力。

（观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏）

助力城市创业合伙人跑出“加速度”

我市开展百企加速营活动 邀选近100名优秀创业者参加高端创业实训

早报8月3日讯 8月3日，第三届青岛创业城市合伙人百企加速营投融资对接会暨闭幕仪式举办。本次活动由市人力资源和社会保障局、市财政局联合开展，旨在搭建创业交流平台，助推企业发展。活动期间，组织开展了投融资路演活动，并为6位学员颁发了优秀学员证书。

此次投融资路演活动采用“5+5”模式，即路演人5分钟路演展示，与投资人5分钟互动交流，投资人现场给出点评。”市人社局相关负责人表示，通过这

种创业者与投资人面对面的交流，能够更有效地促进优质项目与金融资本的互动交流，为创业者拓宽融资渠道，降低融资成本。最终，青岛坤亿豪有限公司的社区智慧康养管家项目等8个项目获评“优秀路演项目”，青岛时代色彩文化发展股份有限公司的国潮IP建设项

目获评“最具发展潜力路演项目”，青岛热浪科技有限公司等4家企业分别与高层次人才创业中心、纺织谷等创业孵化基地(园区)签约，达成入驻意向。

据悉，此次百企加速营活动邀选近100名优秀创业者作为创业城市合伙人，围绕“文化创意、元宇宙和人工智能”三大产业主题，分别在成都、杭州和苏州开展了“名师授课+名企研修+行业交流+创投融资”的高端创业实训。加速营学员通过“对标城市+对标产业”，学习最前沿的创新创业理念和优秀的创业管理模式，为自身企业的发展壮大奠定了坚实的基础。

（观海新闻/青岛早报记者 杨健）